

ками. Затем шла зона «ближнего севера» с четырьмя комендатурами и 56 спецпоселками. И, наконец, в третьей южной полосе, главным образом вокруг городов, располагалась южная часть подразделений лагеря.

Общая численность подневольного населения Енисейлага достигала в мае 1941 г. порядка 100 тыс. чел. [6]. Енисейлаг обслуживал огромный индустриально-аграрный комплекс края. Помимо строительства новых заводов, заключенные использовались на возведении Хакасского медно-молибденового комбината и прокладывали шоссейные дороги. Ряд промышленных колоний занимался заготовкой и сплавом леса, другие — изготовлением мебели или ширпотреба. Значительная часть спецконтингента Енисейлага состояла из выходцев западных областей Советского Союза — Литвы, Латвии, Эстонии, Западной Украины и Западной Белоруссии. Они были расселены в поселках по 250–300 чел. В середине 1941 г. в 36 спецпоселениях Енисейлага содержалось 11,4 тыс. так называемых «западников». Енисейлаг, дислоцировавшийся на территории Красноярского края, был самым круп-

ным ИТЛ и немало способствовал индустриально-аграрному развитию Красноярского края.

Литература

1. Система исправительно-трудовых лагерей в СССР 1923–1960: справочник / под ред. М.Б. Смирнова. М., 1998. С. 99.
2. Котек Ж., Ригуло П. Век лагерей: лишение свободы, концентрация, уничтожение. Сто лет злодеяний / пер. с фр. Е. Мурашкинцевой, Н. Малыхиной, Ю. Розенберг. М., 2003. С. 202.
3. Куртуа С., Верт Н. Черная книга коммунизма. Преступления, террор, репрессии / пер. с фр. Э.Я. Браиловской. М., 2001. С. 210.
4. Яковлев Б. Концентрационные лагеря в СССР. Мюнхен, 1955. С. 70.
5. Пузевич Н.И. Военная перестройка промышленности Восточной Сибири (1939–1943 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2004. С. 71.
6. Возвращение памяти / сост. И.В. Павлова. Новосибирск, 1994. Вып. 2. С. 25.
7. Состав протоколов совещаний партийных работников по разведке и добыче полезных ископаемых, добываемых в Бурятской АССР. ГА РФ. Ф. 9414. Оп. 1. Д. 371. Л. 54.

УДК 327

Роль женщины в сохранении культурной идентичности коренных малочисленных народов Восточной Сибири

К. Игнатьева

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
kribratsk@gmail.com

Статья поступила 13.01.2015, принята 7.03.2015

В статье анализируется роль женщины в сохранении этнической идентичности народов Восточной Сибири, развитии их уникальной традиционной культуры. Изучение тенденций по сохранению культурно-этнических традиций в среде коренных малочисленных народов Сибири позволяет сделать вывод о том, что семейные и племенные обычаи передаются новым поколениям, вбирая в себя интерпретации современного уклада жизни.

Ключевые слова: коренные малочисленные народы, Сибирь, культура, этнические традиции, женщины нацменьшинств.

Woman's role in preserving cultural identity of indigenous minorities in Eastern Siberia

K.A. Ignatieva

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

kribratsk@gmail.com

Received 13.01.2015, accepted 7.03.2015

The article deals with woman's role in preserving ethnical identity of indigenous minorities in Eastern Siberia and with the development of their unique traditional culture. Studying tendencies in preservation of cultural and ethnical traditions among indigenous minorities in Siberia allows concluding that family and tribal customs are passed on to new generations with modern lifestyle left its mark on them.

Key words: indigenous minorities; Siberia; culture; ethnical traditions; women of indigenous minorities.

Благодаря социально-экономическим преобразованиям, происходящим в нашей в стране в последние десятилетия, значительно изменились роль и статус женщины в различных сферах жизнедеятельности общества. Этой проблематике посвящено немало работ российских ученых, которые внесли заметный вклад в изучение гендерных аспектов. На региональном уровне исследованием женских проблем в различных конкретно-исторических и этнокультурных условиях занимались И.М. Семашко, Э.-Б.М. Гучинова, А.Н. Седловская, И.А. Снежкова, Е.В. Фадеева, В.Н. Максимова, Л.А. Шевченко и другие.

Вместе с тем наряду с большим количеством как исторических, так и этнографических изданий ощущается недостаток работ, раскрывающих влияние женщин на развитие этнокультурных особенностей отдельных регионов России. В этой связи актуальны рассмотрение данного вопроса с междисциплинарных позиций (этносоциологии, истории, культурологии, искусствоведения, этнопедагогики, фольклористики, социальной статистики), а также исследование роли женщины в сохранении этнической идентичности народов Восточной Сибири, развитии их уникальной традиционной культуры.

Именно женщины с самых древних времен являются защитниками культурных традиций своего народа. Это нашло отражение в фольклорном искусстве, в различных формах украшений как в одежде (в виде

узоров), так и в декоративно-прикладном искусстве.

Исстари женщина-мать выступала в роли истинной хранительницы очага, занималась духовно-нравственным воспитанием детей. Кроме этого, женщины коренных малочисленных народов Сибири формировали национальную идентичность, проводя границы между «своими» и «чужими». В народном творчестве воспевались человеческие качества женщины, ее доброта. Таким образом создан некий собирательный образ матери. Как гласит калмыцкая пословица, «Начало людей — мать, начало воды — родник» [1].

Роль женщины изменилась коренным образом с приходом Советской власти. Октябрьская революция 1917 г., положившая начало глубоким социальным переменам в России, не оставила без своего воздействия ни одного направления социально-политической жизни общества, в том числе и вопрос обеспечения равноправия женщин всех национальностей.

Эта деятельность осуществлялась через отделы по работе среди женщин, созданные в начале 1920-х гг. во всех российских губерниях. В их структуры входили члены партии и добровольцы, известные как «женорганизаторы». Работа с представительницами национальных меньшинств являлась одним из главных направлений их деятельности.

Принципиальной задачей было устранение национальных разногласий и вражды между народами, в том числе в среде жен-